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6. seria zadan domowych

Punkt materialny o masie M porusza sie bez tarcia po cykloidzie o
rownaniu * = a(© —sin®), y = acos O, (0 < © < 27), przy czym
o$ y skierowana jest pionowo. Znalez¢ lagranzjan oraz réwnania
ruchu punktu. Pokazaé, ze wielko$¢ u(t) = cos (%) spelnia réwnanie
oscylatora harmonicznego i podac jego czestosc.

Masa M moze poruszaé sie¢ bez tarcia po poziomej szynie. Do tej
masy przyczepiono wahadlo matematyczne o masie m i dlugosci
[. Wahadlo moze porusza¢ sie tylko w ptaszczyznie réwnoleglej do
szyny. Zmalez¢ rownania ruchu. Podaé ich rozwigzanie w granicy
maltych wychylen.

Dwa jednakowe wahadla matematyczne o dlugosci [ i masach m
zaczepione sg na tym samym poziomie w odlegtosci b od siebie. Masy
m polaczone sa niewazka, sztywna sprezyna o dtugosci swobodnej
b i wspoétczynniku sprezystosci k. Znalez¢ mate drgania uktadu w
plaszczyZnie pionowej zawierajacej oba wahadta.

Punkt materialny o masie m i tadunku ¢ porusza si¢ w polu indukcji
magnetycznej B = (0,0, B). Dodatkowo na punkt dziata sita har-
moniczna F' = —kr. Znalez¢ male drgania masy m wokol punktu
roOwnowagi.

Wsk.: Potencjal uogolniony sity Lorentza F';, = qu X B ma postac
Uy, = —qu - A, gdzie A potencjatl wektorowy pola indukcji magne-
tycznej (B = V x A). Sprawdzié, ze dla pola B = (0,0, B) mozna
przyja¢ A = (0,2B,0).



